浅谈发展初中生数学思维的重要性及具体策略

● 苏 芹



[摘要] 随着社会经济的快速发展和我国教育改革的深入推进,对于学生数学教育的关注已不再局限于分数和排名,而是越来越注重培养学生的数学思维能力。特别是在初中阶段,学生数学思维的重要性愈发凸显。基于此,本文分析了发展初中生数学思维的重要性,并探讨了发展初中生数学思维的具体策略,以期能为广大同行提供有益参考。

「关键词〕初中生;数学思维;重要性;策略

发展初中生数学思维的重要性

发展初中生数学思维的重要性在于构建学科基础、提升综合素质、促进素质教育实施等多个方面。

首先, 数学思维能力是学生在学习过程中不可或缺的基 本素养,其中包括逻辑思维、抽象思维和空间思维等多个维 度。 初中阶段是学生数学思维发展的关键时期, 通过有针 对性的教学手段培养学生的数学思维,有助于他们更深刻地 理解和掌握数学知识,为高中阶段的学习打下坚实的基础。 其次, 数学思维的培养不仅关乎数学学科本身, 更能在综合 素质的提升上发挥重要作用。 数学思维的训练能使学生在 面对各类问题时更具逻辑性和条理性,从而提高整体学习效 率,不仅如此,数学思维能力的提升也对其他学科的学习产 生积极的辐射效应, 为学生的跨学科能力发展创造有利条 件。 此外,发展初中学生的数学思维能力能够促进其实践 与创新能力的增强。 提高学生的数学思维, 能够让其在对 数学问题进行处理过程中,可以积极有效的应对,提高其生 活与学习中的应变能力,这样一来不但有利于其自身综合素 质的提升, 而且还为社会培养具有良好实践以及创新能力的 人才打好基础。 最后,发展学生数学思维能力和素质教育 的要求相一致。 在素质教育背景下注重的是学生综合发 展,而这亦是发展学生数学思维理念的体现。 学生数学思 维的发展过程,有助于其形成健康的价值观念、形成良好的 学习习惯,而这也在较大程度上推动了素质教育目标的 实现。

总体而言,发展初中生数学思维不仅局限于学科本身, 更关乎学生整体素质的提升和素质教育理念的实践。 通过 有计划和有针对性的教学,可以更好地引导学生发展数学思 维,为其未来的全面发展奠定坚实基础。

发展初中生数学思维的具体策略

随着我国教育改革的深入推进,初中数学教育正逐渐从 传统的知识传授型向思维培养型转变。 在这个过程中,发 展初中生的数学思维能力成了教育工作者关注的焦点,接下 来将从以下几个方面分析发展初中生数学思维的策略。

(一)激发学生兴趣,培养数学思维主动性

兴趣是激发学生积极参与学习活动,形成主动性数学思 维的内在动力, 教师应充分挖掘数学教材中的趣味元素, 运 用生动、形象的教学手段, 创设有趣的教学情境, 激发学生 的学习兴趣。 例如,在学习几何图形相关知识内容时,首 先, 教师可以引导学生通过观察生活中的实际几何图形来激 发兴趣。 如观察身边的建筑物、自然景观等,让学生发现 其中的几何形状,如正方形的窗户、圆形的月亮等,通过与 日常生活相结合,学生更容易产生对几何图形的兴趣,从而 主动去探索相关数学知识。 其次,设计富有趣味性的几何 问题,促使学生在解决问题的过程中培养主动思维。 例 如,假设学生需要设计一个游乐园,要求园内的道路不能交 叉,如何设计才能满足条件? 在解决这个趣味性的问题过 程中, 学生的好奇心与求知欲被激发出来, 并积极运用几何 知识来规划道路的布局,从而培养解决问题的主动性。 再 次,引入科技手段,让学生通过实践操作来加深对几何图形 的理解。 例如,使用计算机软件进行几何图形的绘制和变 换,让学生在实际操作中体验几何知识的应用,这样一来学 生不仅可以更直观地理解几何概念,还能培养使用数学工具 解决问题的主动性。 最后,组织数学竞赛和团队合作活 动,激发学生对几何图形的研究兴趣。 通过参与竞赛,学 生会面临更复杂的几何问题,需要运用深层次的数学思维来 解决。 同时,团队合作活动可以促使学生共同讨论、合作 解决问题,培养他们在团队中发挥主动性的能力。

(二)注重逻辑推理,提高数学思维严谨性

在发展初中生数学思维的过程中,注重逻辑推理,提高数学思维的严谨性是至关重要的一环。 例如,在学习"相交线与平行线"这一数学概念时,教师首先引导学生考虑两条直线的相交情况,当两条直线相交时,它们会在某一点相遇,将这一现象与学生的日常生活联系起来,如两条道路交汇的交叉口。 在教学过程中通过观察和分析这些相交线的性质,学生可以培养对直线运动的抽象思维能力,通过解决相关问题,他们能够逐渐建立起对相交线的深刻理解,并通过逻辑推理形成严密的思维体系。 其次,在分析平行线时,平行线是指在平面上没有交点的两条直线,对于初中生而言理解平行线的概念涉及对空间关系的抽象思维,教师可以在教学中引入实际生活中的例子,如铁轨或书页上的线条,让学生更容易地理解平行线的性质。 然后,通过对平行线的性质进行推理,可以培养他们对空间关系进行逻辑分析的能力。

在该环节,教师应当充分发挥其启发引导作用,将有关知识背景提供给学生,并进行提问。如此有助于其系统了解并认识到"相交线与平行线"这一数学概念。在此过程中,教师可以精心设计关联问题,让学生能够循序渐进的学习,并促使他们进行更高层次的逻辑推理。首先提问:"同学们认为相交线和平行线分别有什么特征?"让学生通过回顾以往的知识与经验,并在观察中获得信息,随后教师可逐步提高问题难度:"两条平行线之间的夹角有什么特殊之处?"或者"假设两条线相交,二者间的夹角呈现出什么规律?"采取循序渐进的问题可以逐步引导学生开展更高层次的逻辑推理,促使他们将所学知识进行系统整合,并在解决问题的过程中培养逻辑思维能力。

(三)开展合作学习,培养数学思维互动性

在数学教学中,开展合作学习是一种有效策略,可以培养学生数学思维的互动性。 以"三角形"为例,分析如何通过合作学习来促进初中生数学思维的发展。 首先,教师可以通过小组讨论的方式激发学生深入理解"三角形"这一数学概念。 在小组中,学生可以共同探讨三角形的定义、性质和相关定理,通过互相交流和分享不同的见解,促使每位学生更全面地理解这一概念,不仅加强了学生对知识点的记忆,还培养了他们分析问题和表达观点的能力。 其次,设置较具启发性问题,促使学生在探索知识中实现数学思维的发展。 如教师可以提问与三角形相关的问题,并要求学生以小组形式一同进行处理,以调动学生学习的积极性,让其能够灵活运用数学思维来处理问题,提高其思维的灵活性以及数学知识应用能力。 再次,在合作学习过程中学生可以在不同角色分工解决问题过程中实现数学思维的发展。

在对三角形相关知识内容进行讨论时,学生可以分别扮演记 录员、组长等角色, 让他们在合作学习过程中实现协作能力 以及团队合作能力的提高,并且还能更为系统地对三角形知 识加深理解与掌握。 最后, 教师可以设计项目合作的方式 来发展初中学生的数学思维。 如可以设计一个与三角形有 关的项目, 让学生以小组合作的形式一同完成。 第一, 先 让学生对三角形类别与特点进行分析。 各个小组自主选择 直角三角形、等腰三角形或是等边三角形等其中一个类型, 并对所选中的三角形的定义、特点以及性质进行深层次了 解。 第二,根据实际问题进行建模,要求学生在对此任务 进行完成过程中能够运用起学习过的数学知识, 并且自主选 取特定场景,包括日常生活、地理测量或是建筑设计等,联 系小组所选三角形和具体问题,提出相应的数学模型。 第 三, 收集并分析数据。 各小组建立好模型后需要做好相关 数据的收集, 如具体场景的边长、角度等用来对模型进行支 撑,组内成员做好分工对其实施分析,从而更加深刻地了解 三角形在具体问题中的运用。 数据分析结束后, 学生应做 好问题的处理,如对某一条件进行优化、未来情况实施预测 以及对未知变量实施计量等,这样一来可以有效提高学生的 数学思维,强化其问题解决的能力。 第四,展示并分享成 果。 各小组需要将自己此次任务的成果在班级中展示出 来,以此提高学生的团结协作以及表达能力,让他们取长补 短,实现数学思维的完善。 通过这样的小型研究项目,学 生将在实际问题中应用数学知识,培养解决问题的能力,同 时在合作中发展数学思维的互动性。

(四)注重实践操作,锻炼数学思维灵活性

实践操作能让学生直观地感受数学原理,锻炼他们的数学思维灵活性,教师可以设计一些富有挑战性的实践作业,让学生在动手实践中运用数学知识,提高他们的数学思维能力。以平行四边形为例,其是初中数学中一个重要的几何概念,通过对其实际操作的深入分析,可以有效锻炼和培养初中生数学思维的灵活性。

首先,教师鼓励学生将平行四边形绘制出来,让其能够更加直接地认识平行四边形中每边的关系。 在绘制过程中,教师要求学生对边、形状的相对位置进行仔细观察,调动学生对平行四边形的兴趣。 如教师让学生在白纸上将一个平行四边形绘画出来,并对其中的边长、每个角度、对角线的关系进行观察与分析,让学生在脑海中逐步形成对平行四边形的抽象理解。 其次,教师可以要求学生对平行四边形的每一要素进行测量,提高学生图形观察以及测量能力。如要求学生利用尺子来对其中的每一边长进行测量,并进行长短对比,从而深入了解平行四边形边相等的性质。 再次,还要做好平行四边形对角线以及内角的测量工作,从而加深学生对平行四边形特征的理解。 通过该种教学方式不

教学实践 | Jiaoxue Shijian

但可以让学生的数学思维得到锻炼,而且还可以提高其应用数学知识解决实际问题的能力。 最后,教师可以根据平行四边形部分特征来提问,让学生能够应用相关知识内容来进行解答,以强化学生的数学逻辑思维。 如教师可以假设某一厂房的地面是平行四边形,让学生将其角度、面积计算出来。 这样一来不但可以调动学生的探索欲望,而且还能培养起应用知识解决具体问题的能力。

(五)分层教学,重视思维差异性

分层教学是一种针对学生思维差异性的教学策略,旨在 更好地满足不同学生的学习需求。 在数学教学中,特别是 在发展初中生数学思维的过程中, 分层教学能够更好地促使 学生理解和运用数学知识。 以"勾股定理"为例,首先,教 师可以根据学生的数学水平将他们分为不同的层次,将学生 分为初级层、中级层和高级层。 初级层的学生可能需要从 最基本的直角三角形概念入手,理解直角三角形的性质以及 勾股定理的基本形式:中级层的学生可能已经掌握了勾股定 理的基本概念,需要更深入地理解勾股定理的证明过程和应 用方法; 而高级层的学生则可以进行更复杂的勾股定理相关 问题的探讨和解决。 其次, 教师要重视思维的差异性。 对 初中生而言, 他们的数学思维水平各异, 有的学生更偏向于 抽象思维,有的则更倾向于具体思维。 在教学中,教师可 以通过不同的教学方法和教材,满足不同学生的思维需求。 对于偏向具体思维的学生,可以通过实际的生活例子和问题 引导他们理解"勾股定理"。 以一个简单的实例来说明,假 设有一座楼梯,每一层的高度和楼梯的水平距离可以构成一 个直角三角形,通过这个实际情境,学生可以更容易地理解 直角三角形的概念以及勾股定理的应用。 这样的教学方法 有助于激发学生对数学的兴趣, 使他们能够在实际生活中应 用所学的知识。 对于喜欢抽象思维的学生,可以通过数学 公式和推理过程来深化他们对"勾股定理"的理解。 例 如,引导学生通过几何图形的构建,推导出勾股定理的数学 表达式, 通过这样的过程, 学生能够更系统地理解数学概 念,培养他们的逻辑思维能力。

同时,还可以引导学生去处理复杂系数更大的勾股定理问题,挑战他们的数学推理能力,提高他们对数学的抽象思维水平。 在选择相关教材的过程中,教师可以选择多元化的材料,让不同层次的学生都能得到满足。 如对于思维较为具象化的学生,则可以应用趣味性较强的案例或者图片进行教学;对于思维较为抽象化的学生,教师可以采用较为抽象的推理或者数学表达资料。 通过差异化教学能够让学生的学习需求都能得到满足,提高其数学学习的积极性,从而在学习相关知识概念时会更积极主动的参加并思考。 最后,教师需要充分了解学生的学科水平和思维特点,有针对性地进行教学设计。 在"勾股定理"教学中,教师可以根据学生的层次和思维差异,选择合适的教学方法和案例,引导学生主动参与学习,提高他们的学科能力和思维水平。

◎ 结束语

总之,发展初中生数学思维对于学生学科学习能力的提高以及数学教学质量的提升有着重要意义。 在实际教学过程中,教师可以通过激发学生兴趣、注重逻辑推理、开展合作学习、注重实践操作、开展分层教学等方面着手进行,以不断提高初中生的数学思维能力,为他们的未来发展奠定坚实基础。

3 参考文献

[1]张艳.浅谈小学生数学思维能力的培养[J].数学学习与研究, 2016(19):54.

[2]陈琦.初中数学课堂学生学习习惯的培养策略研究[D].武汉: 华中师范大学,2018.

[3]朱晓苗.培养初中学生数学学习习惯的有效策略分析[J].考试周刊,2021(79):85-87.

作者简介:

苏芹(1987一),女,汉族,四川南充人,本科,一级教师,喀什市第二十八中学,研究方向:初中数学教学。